

“迎亚冬 魅力哈尔滨”主题征文&图片优秀作品选登

冰之缘

哈49中六年级 张添威

我爱家乡是从对冰的爱开始的。刚懂事的时候我是讨厌冰的，走在冰上怕滑倒，触冰怕冻手，冰雪来时怕树枯花谢，怕冰冷的天气不能外出玩耍……

对冰的喜爱是从妈妈带我欣赏窗户玻璃上的冰花开始的。看着窗户玻璃上随时发生奇特变化的千姿百态的冰花，我产生了无限的遐想。而后，妈妈还带我观赏房檐、树枝上形状奇异的冰凌：既有圆润光滑的晶体，又有尖锐的锥体，还有结满了许多葡萄粒般的柱体。在阳光照耀下融化的水珠顺着冰凌滴下，出现边滴水边结冰的现象，冰凌会呈现出千姿百态的景观，可与岩洞里的钟乳石相媲美。

对冰的爱由景入趣，我参加了少儿滑冰班。看到我能在冰场上滑行时，姥爷给我讲了他们小时候，因买不起冰鞋滑冰，就把家里自制的简易冰刀绑到鞋底上练习滑冰。学校操场、江河的冰面、宅院里自浇的冰面……到处都是孩子的身影，“冰城的孩子一定要学会滑冰的”，姥爷的话激励我勇敢前行。我弯腰屈膝，双手背后，目视前方，保持重心，用力侧蹬，找到了冰上驰骋的灵感，冰助我自由飞翔，我与冰心心相印。

冰灯是家乡一张独具特色的名片。上小学那年，妈妈带我观赏冰灯游园会。童话的世界、水晶般的宫殿，着实让我大开眼界。看到用冰雕成的人物、动物栩栩如生，连毛发都雕刻得清晰逼真，每一件作品都让我沉浸在冰之美中，也对冰雕大师的技艺由衷地敬佩。

小学时写作文《我喜欢冰灯》，了解了冰灯的由来后，在作文里庄重地写下：冰灯是冰城人的智慧结晶。气势恢宏的哈尔滨冰雪大世界是家乡人把冰趣玩到了极致。一个“大”字让人震撼，二三十万立方米的冰块，在这里几乎是瞬间就把世界的、中国的著名建筑和人文风貌用冰雪艺术进行了独一无二的复制。

我爱家乡因冰而起，又因冰爱之入骨。冰清玉洁彰显了家乡的质朴纯真、宁碎不弯、包容豁达的个性，更展现了冰城人以冰为源开创新现代冰雪文化的担当。

指导教师 于泽威

魅力尔滨

哈继红小学哈西一校区三年级 谢秉宸

新年伊始，哈尔滨又因冰雪火爆全国，让人们再次沉浸在冰雪奇缘般的冬日仙境。然而哈尔滨的魅力不仅仅是冰雪，还流转在与众不同的四季中。

春天，大街小巷绽放着樱花和丁香花，微风拂过，带来丝丝清香；夏天，绿树成荫，湖水清澈，人们在公园里避暑消夏；秋天，银杏叶金黄，天空湛蓝，仿佛一幅美丽的画卷；冬天，千里冰封，万里雪飘，仿佛置身童话般的仙境。

哈尔滨的魅力展现在书香的校园里，同学们在课堂上辩论，激发无限的潜能；在操场上奔跑，带着青春的活力和朝气；在图书馆里沉浸，遨游在知识的海洋中。

哈尔滨的魅力更体现在街头巷尾的烟火中，漫步在中央大街，品尝着各种特色小吃，感受着迎面而来的江风，这座城市无时无刻不在释放她的独特魅力。

2025年这座城市将迎来她的重要时刻——第九届亚冬会，“妮妮”和“滨滨”已作好准备，以十二万分的热情欢迎远道而来的朋友，一定会让朋友们宾至如归，真真切切地感受到哈尔滨的热情与魅力。

指导教师 国湘筠

热血难凉

哈17中八年级 吕欣蔚

刻。行至最末，只剩下悲与愤交加，再刺骨的一幕幕，都熄不灭心中的不甘。那团火燃至眉上，喉间干涩地哽咽。他们从前不屈，如今我们再看，仍是不折。室内温暖舒适，但股股凄惨由脚底而生，刺透我的每寸骨血，一幕幕、一件件，杜鹃泣血般凄厉的悲鸣，穿透时光的隔阂，扼住我的心跳，拼命挣扎，急促而慌乱。

走出通道，外面是一派春寒料峭，霞光不偏不倚打在街角的路牌上，心跳尚未平复。我坐在窗前看，看见那时战火纷飞的炼狱，如今灯火通明；看见马车拉出来的中央大街，历史与时代并存；看见索菲亚教堂上空升起的明月，松花江畔的热气球，寒风里高歌的《我为祖国献石

油》……这是独属于共和国长子的大义与福祉共存的时代。

正因为这座城市的寒冬凛冽刺骨，所以生在这里的人们都热血难凉。踏过死亡，始终向往新生：因为我们坚信，黑暗之后就是黎明。

后来，时代变迁，我们靠双手筑就辉煌，高楼林立取代了一派荒凉。看今朝，迎着各地的运动健儿，朝气与蓬勃共生。如今的我们，比旧时更加明亮。铭记历史，向往未来。这届亚冬会，便是我们成长的最好证明。我们敞开炽热的怀抱，用从前人承袭的难凉热血，拥抱每一位踏雪而来的挚爱亲朋。

指导教师 宋宣

冰球场上

哈闽江小学四年级 张殿予

作为一名小学生，我有幸成为校冰球队的一员，亲身体验冰雪文化的魅力。

冬日里，哈尔滨银装素裹。每到雪后，穿上厚厚的冬装，踏着雪花，校园变成了一个冰雪乐园，同学们在雪地上嬉戏玩耍，留下了一串串开心的足迹。

冰球场上，冰面光滑如镜，我们穿上厚厚的装备，挥舞着球棒，在冰上飞驰。队友们互相配合，默契十足，尽情挥洒汗水和激情。训练不仅锻炼了我们的身体，更培养了我们的团队合作精神和比赛技巧。

我时刻期待着冰球比赛的开始。比赛的前一天，我提前到场，检查装备，调整心态。比赛当天，冰场上一片热闹，观众们观看着比赛，为我们加油助威。我紧张又兴奋地站在球场上，听着裁判的哨声。比赛开始了，球场上瞬息万变，我们和对手你来我往，拼尽全力，争取每一个机会。比赛结束后，无论胜负，我们彼此击掌，向对手致敬。因为在比赛中，我们彼此尊重，彼此成长。

每年的冰雪节期间，哈尔滨热闹非凡，各种各样的雕塑和冰雕作品，展示着人们的创意和技艺。冰雪之城的魅力，不仅体现在风景和建筑上，更体现在人们的生活和活动中。在这里，冬天不是冷清的季节，而是充满了欢乐和活力的时光。

我爱着这座城市，爱着它的冰雪和阳光，更爱着它的人文和精神。在这里，我收获了成长和快乐，也收获了对生活的热爱和感激。愿哈尔滨的冰雪之美，永远留在人们心中。

指导教师 谢嘉欣



《老街》

哈40中高二 张铭洋

丁香味儿的馄饨

哈17中八年级 梁璟雯

初夏刚至，夜晚恬静，微风徐徐，携来阵阵丁香花香，将这份独属于哈尔滨的名片散布在城市的大街小巷，勾起的也是冰城人独有的情怀。

在冰城的某条小街，伴着丁香花的幽香，就能找到那家馄饨店。店主是位慈祥的老伯，虽在小路的尽头，但花香常伴，新客常客不断。

馄饨店开在我家楼下，自打我记事起，老伯就慈祥地站在那卖馄饨。初夏，老伯身后街边的丁香花从簇簇绽放，花瓣飘出的幽香和老伯锅里的馄饨香掺杂在一起，是印在心底的童年味道。如今上了初中的我，常和同学一起回家，谈笑间，步子跨过一条条长街。微风袭来，卷着熟悉的味道，冲入鼻腔，随着脚步前移，是那张熟悉的脸

孔，苍老的双手正从热气腾腾的锅里给客人盛馄饨吃。

坐下吃馄饨，看着他娴熟地盛碗馄饨端到我面前，氤氲的热气后面总是他一贯的笑脸。每到这时，若赶上他不忙，总会和我聊上几句，操着一口纯粹的东北口音，谈着最接地气的话题，或是最亲切的问候，又或是一句句无微不至的关心。也正是东北人独有的铁汉柔情，让朴实的关心，伴着馄饨的醇香扑面而来。

吃完馄饨，带上感动，背负起后面的征程：这征程不仅是一份份馄饨，更是老伯身后散发着长久香气的丁香花。

盛夏，我坐在窗前，回忆着老伯与身后的丁香，静静地在我记忆中散发着朴实的醇香。

迎亚冬 魅力哈尔滨主题征文&图片

主办：市作家协会、市青少年作家协会、新晚报社

- 1. 征文和图片围绕即将到来的亚冬会和冰城美景，描述城市历史、校园生活、美食、冰雪等各个方面的生活体验和感受。
- 2. 作品征集及展示时间：即日起至5月30日。
- 3. 征文字数在300-800字之间，题目自拟，文体不限。图片画面清晰，主题突出。
- 4. 所有作品均为原创。

投稿方式

个人投稿(word文档)和集体投稿(5篇以上)发至邮箱:22354430@qq.com。文件名为“组别(高中生组/初中生组/小学生组)+学校名-年级-姓名”。文件内容为:题目-作者(学校-年级-姓名-家长联系方式)-正文。详情扫描二维码咨询。



稿件要求